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Ηταν το πρώτο χωριό της ηπειρωτικής Ελλάδας που πήρε τα όπλα κατά των κατοχικών αρχών. Ενα από τα πρώτα
που γνώρισαν τα µαζικά αντίποινα της Βέρµαχτ, µε δύο διαδοχικά ολοκαυτώµατα κι εκατοντάδες νεκρούς.

Κι όµως, η συλλογική εθνική µνήµη κάθε άλλο παρά του έχει επιφυλάξει τη θέση που του αξίζει στο µαρτυρολόγιο
της δεκαετίας του ’40. 

Ισως γιατί σ’ αυτή την ιστορία έπαιξαν καθοριστικό ρόλο οι ελληνικές δωσιλογικές αρχές, καθιστώντας την
ακατάλληλη για τους συνήθεις πανηγυρικούς της ηµέρας.

Ο λόγος για το Μεσόβουνο του νοµού Κοζάνης. Μια ιστορία µε την οποία αξίζει ν’ ασχοληθούµε -ιδίως σήµερα, που
οι προσπάθειες για αναθεώρηση των γεγονότων της δεκαετίας του ’40, µε βάση µια ανανεωµένη εκδοχή των
ψυχροπολεµικών στερεοτύπων, εµφανίζονται ξανά στον ορίζοντα. 

Ως βάση γι’ αυτή την αναµόχλευση θα χρησιµοποιήσουµε µια σειρά από αδηµοσίευτα αποκαλυπτικά ντοκουµέντα
που εντοπίσαµε στο σχετικό φάκελο των Αρχείων του υπ. Εξ. (1945, φ. 4), συµπληρώνοντάς τα όπου χρειάζεται
µε πληροφορίες από ήδη δηµοσιευµένο υλικό.

 

Η προϊστορία της εξέγερσης

Η ιστορία του Μεσόβουνου ξεκινάει, ουσιαστικά, µε την υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσµών της δεκαετίας του
’20. Ως τότε λεγόταν Κρίµσια και κατοικείτο από τουρκόφωνους µουσουλµάνους (1.468, σύµφωνα µε την
απογραφή του 1920). Το 1924 αντικαταστάθηκαν από 220 οικογένειες «Λαζών προσφύγων εκ Πόντου» -805
άτοµα συνολικά. Τον Οκτώβριο του 1940, δυο βδοµάδες πριν από το ξέσπασµα του πολέµου, η τελευταία
προπολεµική απογραφή πληθυσµού βρήκε εκεί 1.171 άτοµα.

Η εγκατάσταση των προσφύγων στην περιοχή εξυπηρετούσε γνωστούς -και δηµόσια διακηρυγµένους- «εθνικούς
στόχους». Οι ίδιοι οι Μεσοβουνιώτες, όµως, δεν φαίνεται να ήταν ιδιαίτερα αγαπητοί στις αρχές. Τουλάχιστον αυτό
διαπιστώνουµε από την έκθεση που ο κατοχικός νοµάρχης Κ. Γεωργαντάς συνέταξε αµέσως µετά την «ανταρσία»
(Κοζάνη 19.10.1941, αρ. πρωτ. εµπ. 203γ):

*«Οι κάτοικοι του χωρίου τούτου», διαβάζουµε, «διατελούσιν εις εντελώς απολίτιστον κατάστασιν, τα δε 90%
τούτων τυγχάνουσι κοµµουνισταί εκ των µάλλον επικινδύνων». Την απέχθεια του εθνικόφρονος λειτουργού δεν
µειώνει ούτε καν η διαπίστωση ότι «οι εκ τούτων στρατευθέντες κατά τον πόλεµον επεδείξαντο πολύ καλήν
διαγωγήν» στα βουνά της Αλβανίας.

Την ύπαρξη κοµµουνιστικής οργάνωσης στο χωριό, που «ανέπτυξε σοβαρή δράση» ήδη από τα χρόνια του
Μεσοπολέµου, επιβεβαιώνει και ο δάσκαλος του χωριού Αλέκος Χατζητάσκος, που θα παίξει καθοριστικό ρόλο στην
εξέγερση του ’41.

*«Την περίοδο της φασιστικής µεταξικής δικτατορίας», προσθέτει, «αρκετή δράση ανέπτυξε το αντιδικτατορικό
µέτωπο που συγκροτήθηκε µε την πρωτοβουλία των κοµµουνιστών του χωριού».

*Την ίδια γνώµη είχαν, φαίνεται, και οι µεταξικές αρχές. Ωσπου τον Μάρτιο του 1941, στη µέση του
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ελληνοϊταλικού πολέµου, ο νοµάρχης Κοζάνης αποφάσισε να βάλει τα πράγµατα στη θέση τους. Με εισήγησή του
προς το υπουργείο Εσωτερικών, ζητεί «την διάλυσιν του κοινοτικού συµβουλίου» του Μεσόβουνου «λόγω των
κοµµουνιστικών φρονηµάτων των µελών αυτού και διότι δεν συνεµορφούντο προς τας εκάστοτε διαταγάς και
οδηγίας της Νοµαρχίας». Εισηγείται, µάλιστα, συγκεκριµένο διάδοχο σχήµα: «την ανάθεσιν των καθηκόντων του
συµβουλίου εις τριµελή διοικούσαν επιτροπήν εκ των Παύλου Κωνσταντινίδη ως προέδρου, µέλους του κοινοτικού
συµβουλίου, και των Λεων. Αϊβατζίδη και Ευσταθίου Παπαδοπούλου, ως µελών της επιτροπής».

Ακολούθησε, λίγες µέρες µετά, η γερµανική επίθεση κατά της Ελλάδας, η κατάρρευση του µετώπου και ο
σχηµατισµός της πρώτης δωσιλογικής κυβέρνησης από τον Τσολάκογλου. Στη χώρα επιβλήθηκε τριπλή κατοχή, και
η επαρχία Εορδαίας περιήλθε στη γερµανική ζώνη, υπό την εποπτεία του Φρουραρχείου Κοζάνης.

Για ορισµένους, ωστόσο, οι υπηρεσιακές προτεραιότητες παρέµειναν αναλλοίωτες. Λες και δεν είχε συµβεί τίποτα
στο µεσοδιάστηµα, το υπουργείο Εσωτερικών αποφασίζει στις 30 Ιουνίου να ρωτήσει την υφιστάµενή του
νοµαρχία Κοζάνης «εάν υφίσταντο οι λόγοι οι υπαγορεύσαντες κατά τον Μάρτιον την διάλυσιν του κοινοτικού
συµβουλίου» του Μεσόβουνου. Η απάντηση ήταν θετική και στις 26 Ιουλίου το υπουργείο ανακοίνωσε επίσηµα
την αντικατάσταση του κοινοτικού συµβουλίου από την προταθείσα «εθνικόφρονα» επιτροπή.

 

 

Στο µεσοδιάστηµα, η τοπική κοινωνία προσπαθούσε να οργανώσει τη ζωή της κάτω από τις καινούριες συνθήκες.
Κάτοικοι του Μεσόβουνου λεηλάτησαν την επαύριο της ήττας τις αποθήκες της τοπικής στρατιωτικής µονάδας,
κρύβοντας όπλα και πυροµαχικά για ώρα ανάγκης. «Με πρωτοβουλία του αντιδικτατορικού µετώπου», υποστηρίζει
ο Χατζητάσκος.

Ο ίδιος αναφέρει επίσης τη συγκρότηση τοπικού πυρήνα της αντιστασιακής οργάνωσης «Ελευθερία», τη σύσταση
ένοπλης πολιτοφυλακής που είχε αναλάβει τη νυχτερινή περιφρούρηση του χωριού, καθώς και µια αποτυχηµένη
απόπειρα σαµποτάζ κατά της σιδηροδροµικής γραµµής στο Μουχαρέµ Χαν.

Παράλληλα, ακολουθώντας µια πρακτική γενικευµένη σε όλη την ύπαιθρο εκείνη τη χρονιά, οι Μεσοβουνιώτες
αρνήθηκαν να παραδώσουν τη σοδειά τους στις δωσιλογικές αρχές.

 

Η «ανταρσία»

∆εν ξέρουµε πώς θα είχαν αντιδράσει οι χωρικοί, αν η αντικατάσταση του κοινοτικού συµβουλίου είχε γίνει από τις
µεταξικές αρχές, πριν από την κατάρρευση του µετώπου. Το βέβαιο είναι ότι δεν συµµορφώθηκαν µε την απόφαση
της δωσιλογικής κυβέρνησης. Με την υποστήριξη του χωριού, ο απολυµένος κοινοτάρχης Ιωάννης Μαυρανάς
αρνήθηκε να παραδώσει στη διορισµένη επιτροπή τα γραφεία και το αρχείο της κοινότητας.

*Οι ίδιες οι δωσιλογικές αρχές, πάντως, δεν είχαν την παραµικρή αµφιβολία για την αιτία του κακού. «Την
εξέγερσιν των κοµµουνιστών κατοίκων Μεσοβούνου», διαβάζουµε στην έκθεση που συνέταξε στις 19 Οκτωβρίου ο
νοµάρχης, «ιδίως υπέθαλψε και υπέκαυσεν ο βουλγαροκοµµουνιστής διδάσκαλος του χωρίου Μεσοβούνου, Αλεξ.
Χατζητάσκος». Κοµµάτι δύσκολο, βέβαια, µια και ο τελευταίος ανέλαβε τα καθήκοντά του µόλις στις 5 Οκτωβρίου.

Μπροστά στην αντίδραση των συγχωριανών του, ο διορισµένος κοινοτάρχης Κωνσταντινίδης υποβάλλει την
παραίτησή του, για να την ανακαλέσει λίγο αργότερα. Ακολουθεί η επίσηµη «εγκατάστασις» της νέας κοινοτικής
αρχής «υπό της χωροφυλακής και των Γερµανών». Ετσι, µε τη βία του χωροφύλακα και την εκφοβιστική παρουσία
των κατακτητών, «παρεδόθη αυτοίς το αρχείον και το γραφείον της κοινότητος».

Το πρωί της 10ης Οκτωβρίου, απόσπασµα της χωροφυλακής συνοδευόµενο από 2 γερµανούς υπαξιωµατικούς
επισκέπτεται το χωριό αναζητώντας 11 «σεσηµασµένους κοµµουνιστές» και κάνει έρευνα για κρυµµένα όπλα. Οι
καταζητούµενοι έχουν φύγει -ίσως χάρη στην απερισκεψία του ίδιου του Κωνσταντινίδη, που το προηγούµενο
βράδυ καµάρωνε σε καφενείο της Πτολεµαΐδας για τις επερχόµενες συλλήψεις. Απογοητευµένοι, οι χωροφύλακες
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θα συλλάβουν έτσι τον καθαιρεθέντα πρόεδρο Μαυρανά και τη γυναίκα ενός παλαίµαχου κοµµουνιστή.

*Το ίδιο βράδυ, ο διορισµένος κοινοτάρχης σκοτώνεται στη µέση του χωριού «διά περιστρόφου» από τον -επίσης
παλαίµαχο- κοµµουνιστή Κώστα Ιγνατιάδη. Ως κίνητρο του εκτελεστή, ο νοµάρχης καταγράφει την «υπόνοια» ότι
το θύµα «είχε καταδώσει εις τας Ελληνικάς και Γερµανικάς αρχάς αυτόν και τους κατοίκους της κοινότητος ότι
τυγχάνουσι κοµµουνισταί και ότι αποκρύπτουσι τυφέκια και πολυβόλα».

Σύµφωνα µε τα επιζήσαντα τοπικά στελέχη του ΚΚΕ, η απόφαση για το φόνο του Κωνσταντινίδη πάρθηκε από την
κοµµατική οργάνωση του χωριού. Ο καθοδηγητής Εορδαίας, Βασίλης Τσουκαλίδης, ισχυρίζεται στις αναµνήσεις του
ότι ο ίδιος είχε εισηγηθεί µονάχα την απαγωγή του, αλλά οι ντόπιοι κοµµουνιστές έδρασαν «όπως αυτοί ήθελαν».
Ο ίδιος ο Χατζητάσκος, τέλος, υποστηρίζει ότι η απόφαση «της οργάνωσης» για εκτέλεση του Κωνσταντινίδη τού
κοινοποιήθηκε σε έκτακτη σύσκεψη την τελευταία στιγµή, υποχρεώνοντάς τον να ακυρώσει προγραµµατισµένη
συνάντησή του µε τον Τσουκαλίδη.

*Ακολούθησε ο ξεσηκωµός. «Ο φονεύς αρχικοµµουνιστής Ιγνατιάδης», διαβάζουµε στην έκθεση του νοµάρχη,
«µετά του βουλγαροκοµµουνιστού διδασκάλου Αλέκου Χατζητάσσου, εξήγειραν τους κοµµουνιστάς και αµαθείς
κατοίκους του χωρίου, διαβεβαιούντες αυτούς ότι ολόκληρος η Ελλάς επανεστάτησε κατά των Γερµανικών Αρχών,
ότι ερυθροί Ρώσσοι Αλεξιπτωτισταί έχουσι κατέλθει εις πολλά σηµεία της Μακεδονίας και ότι εντός ολίγων ηµερών
αί Ρωσσικαί Στρατιαί θα κατήρχοντο εις την Ελλάδα».

∆υο ένοπλες οµάδες ανταρτών ανεβαίνουν στο Βέρµιο. Τη στρατιωτική διοίκησή τους αναλαµβάνει, ως έφεδρος
αξιωµατικός, ο Χατζητάσκος. ∆εν κάνουν, ωστόσο, την παραµικρή επιθετική ενέργεια. Είναι προφανές ότι
βρισκόµαστε µπροστά στο ίδιο µοντέλο αυθόρµητης, «αµυντικής» ενέργειας µε τις εξεγέρσεις του ελληνικού
πληθυσµού, λίγες βδοµάδες νωρίτερα, στην κατεχόµενη από τους Βουλγάρους περιοχή της ∆ράµας.

Οµηροι και διαπραγµατεύσεις

Στις 11 Οκτωβρίου, απόσπασµα χωροφυλακής µ’ επικεφαλής τον ενωµοτάρχη Ζαφειράκη επισκέπτεται το χωριό
για να διενεργήσει ανακρίσεις. Υστερα από ειδοποίηση των κατοίκων, οι αντάρτες τούς συλλαµβάνουν, ζητώντας
ανταλλαγή τους συλληφθέντες της προηγουµένης.

*Οι δωσιλογικές αρχές της Κοζάνης αποφασίζουν στο µεταξύ να πατάξουν την «ανταρσία», καταφεύγοντας στην
προστασία των γερµανικών όπλων. «Κατά των εξεγερθέντων απεστάλησαν αποσπάσµατα Χωροφυλακής υπό τον
διοικητήν της Υποδιοικήσεως Χωροφυλακής Εορδαίας και τον διοικητήν της Χωροφυλακής Κοζάνης ταγµατάρχην
Τριανταφύλλου», τονίζει στην έκθεσή του ο νοµάρχης, «εκρίθη όµως σκόπιµον όπως τα αποσπάσµατα ταύτα µη
ενεργήσωσι κατά των επαναστατών, καθόσον ούτοι ήσαν ωπλισµένοι δι’ αυτοµάτων όπλων, και ζητηθή η
επέµβασις των Γερµανικών Αρχών Κατοχής, όπερ και εγένετο».

Στις 12 Οκτωβρίου, νοµάρχης, εισαγγελέας και ηγεσία της χωροφυλακής επισκέπτονται το Γερµανικό Φρουραρχείο
Κοζάνης και του «καθιστούν γνωστήν την σηµειωθείσαν στασιαστικήν κίνησιν κατοίκων της κοινότητος
Μεσοβούνου, εµπνεοµένων υπό κοµµουνιστικάς αρχάς».

Ταυτόχρονα, απευθύνουν στους εξεγερµένους χωρικούς τελεσίγραφο, «όπως καταθέσωσι τα όπλα και αφήσωσιν
ελευθέρους τους συλληφθέντας». Ως µεσολαβητής επιστρατεύεται ο κοινοτάρχης του γειτονικού (επίσης
προσφυγικού) χωριού Κοµνηνά, «όστις εξήσκη επιρροήν επί των κατοίκων Μεσοβούνου» και θα πετύχει την
απόλυση όλων των οµήρων, πλην του ενωµοτάρχη. Σχετική εντολή υποστηρίζει ότι είχε δώσει στην τοπική
οργάνωση του ΚΚΕ και ο Τσουκαλίδης. Οι Γερµανοί ενηµερώνονται από τη νοµαρχία «τηλεφωνικώς» για όλες τις
εξελίξεις.

 

Η πρόσκληση στη Βέρµαχτ

Ο νοµάρχης Γεωργαντάς, ωστόσο, δεν το βάζει κάτω. Στις 13 Οκτωβρίου επισκέπτεται ξανά το Γερµανικό
Φρουραρχείο, συνοδευόµενος από τον εισαγγελέα και τον ανώτερο διοικητή χωροφυλακής δυτ. Μακεδονίας. Την
εποµένη απευθύνει, γραπτά αυτή τη φορά, έκκληση για επέµβαση της Βέρµαχτ προς αποκατάσταση της τάξης:

*«Καθ’ άς έχοµεν πληροφορίας, αίτινες δεν είναι απολύτως εξηκριβωµέναι, η Κοινότης Μεσοβούνου φυλάσσεται
από φρουράν ανταρτών οίτινες πιθανόν να είναι ενισχυµένοι και από χωρικούς ετέρων χωρίων, ευρίσκονται
διεσκορπισµένοι εις τα γύρωθεν υψώµατα και αναµένουσι να επιτεθώσιν καθ’ οιουδήποτε όστις ήθελεν εισέλθη εις
το χωρίον των.

»Οι αντάρται έχουσιν περίπου 10 πολυβόλα, αρκετά όπλα και χειροβοµβίδας [...]. Επειδή η εξ 24 ανδρών Χωρ/κής
[δύναµις] παραµένει εις Κοµνηνά ανίσχυρος να επιχειρήση τι χωρίς την βεβαιότητα ασκόπου θυσίας έναντι καλώς
εξωπλισµένων υπερεκατόν Μεσοβουνιτών, έχοµεν την τιµήν να παρακαλέσωµεν όπως λάβητε τα κατά την κρίσιν
σας µέτρα διά την αντιµετώπισιν του δηµιουργηθέντος ζητήµατος».

*Αλλο που δεν ήθελαν οι Γερµανοί… Το επόµενο βράδυ, «γερµανικόν απόσπασµα εκ 100 περίπου οπλιτών,
ενισχυθέντων και δι’ αποσπάσµατος χωροφυλάκων» ξεκινά από την Κοζάνη για την «κατά των κατοίκων
Μεσοβούνου ενέργειαν». Σταθµεύει τα οχήµατά του στα Κοµνηνά και συνεχίζει µε τα πόδια προς το Μεσόβουνο,
για να το βρει µισοαδειανό: προφανώς ειδοποιηµένοι, «πολλοί εκ των κατοίκων είχον εγκαταλείψει από της νυκτός
το χωρίον και είχον καταφύγει εις τα πλησίον χωρία, τινές δε τούτων είχον καταφύγει εις τα όρη υπό τον
δηµοδιδάσκαλον Χατζητάσσον και τον φονέαν Ιγνατιάδην».
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Γερµανοί κι έλληνες συνεργάτες τους δεν θα βρουν, έτσι, παρά «έναν µόνο ένοπλον κάτοικον, ον και εξετέλεσαν
επί τόπου ενώπιον των κατοίκων του χωρίου, προς παραδειγµατισµόν και εκφοβισµόν». Ηταν ο 19χρονος
Θεόδωρος Ακριτίδης, σύνδεσµος των ανταρτών µε όσους είχαν µείνει πίσω. Σύµφωνα µε τον Χατζητάσκο, οι γονείς
του ήταν παρόντες στον τουφεκισµό. Παρόντες, επίσης, «παρηκολούθησαν την ενέργειαν ταύτην» ο νοµάρχης
Κοζάνης «µετά του Ανωτέρου ∆ιοικητού Χωροφυλακής».

Ακολούθησε έρευνα για όπλα στα σπίτια του χωριού, χωρίς αποτέλεσµα. «Μόνον εκτός του χωρίου, εγγύς
ποιµενικής καλύβης, ανευρέθησαν 6 κιβώτια πλήρη πυροµαχικών τυφεκίων Μάνλιχερ».

Εχοντας τελειώσει την επίδειξη δύναµης για την οποία τους είχαν καλέσει, οι Γερµανοί αποχωρούν µαζί µε τους
εκπροσώπους της «Ελληνικής Πολιτείας». Στο χωριό θα παραµείνει ένα απόσπασµα «εκ 50 οπλιτών
Χωροφυλακής», µ’ επικεφαλής τον ταγµατάρχη Τριανταφύλλου, «ίνα ενεργήση κατά των εις τα όρη
καταφυγόντων ενόπλων κατοίκων Μεσοβούνου, προς διάλυσιν και σύλληψιν αυτών και απελευθέρωσιν του
κρατουµένου ενωµοτάρχη».

Ολα δείχνουν πως η κατάσταση βαίνει προς εκτόνωση. Μέσα στο επόµενο τριήµερο, οι περισσότεροι από τους
εξεγερµένους επιστρέφουν στα σπίτια τους. Σύµφωνα µε τους Χατζητάσκο και Τσουκαλίδη, καθοριστικό ρόλο σ’
αυτή την επιλογή διεδραµάτισαν οι «εγγυήσεις» που παρείχαν, ως µεσολαβητές, ο κοινοτάρχης Κοµνηνών και ο
τοπικός πολιτευτής Κοσµάς Προκοπίδης. Εξαίρεση αποτελεί η αρχική οµάδα των «10-12 ενόπλων», που σύµφωνα
µε τη Χωροφυλακή «διεσκορπίσθησαν εις τα χωρία της περιφερείας Ναούσης», αφήνοντας ελεύθερο τον
απαχθέντα ενωµοτάρχη. Ολα έδειχναν πως η εξέγερση του Μεσόβουνου είχε ένα σύντοµο µεν, πλην σχετικά
αναίµακτο, τέλος.

 

Η σφαγή

Τα πράγµατα εξελίχθηκαν, όµως, πολύ διαφορετικά. Οι γερµανικές αρχές ήταν αποφασισµένες να προχωρήσουν σε
παραδειγµατική αιµατοχυσία, για εκφοβισµό του πληθυσµού. Η πρόσφατη γενική διαταγή του Ανώτατου
Αρχηγείου της Βέρµαχτ για τις κατεχόµενες χώρες των Βαλκανίων και της Ανατ. Ευρώπης ήταν, άλλωστε, αρκετά
σαφής: «Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι µια ανθρώπινη ζωή σ’ αυτές τις χώρες συχνά δεν µετράει και ο εκφοβισµός
επιτυγχάνεται µόνο µε ασυνήθιστη σκληρότητα» (14.9.41).

Το απόγευµα της 22ας Οκτωβρίου, ο γερµανός υπασπιστής επισκέπτεται τη νοµαρχία και ζητεί πληροφορίες για τα
τεκταινόµενα. Οταν πληροφορείται ότι οι κάτοικοι έχουν γυρίσει στα σπίτια τους, απαιτεί από το νοµάρχη να του
παραχωρήσει «50 χωροφύλακας, οίτινες την 7ην πρωινήν της 23ης δέον να ευρίσκωνται απροφασίστως εις
Πτολεµαΐδα, όπερ και εγένετο». Στη συνέχεια, ο νοµάρχης τίθεται υπό περιορισµό στο γραφείο του. Τουλάχιστον
αυτό υποστηρίζει ο ίδιος, σε µια προφανή προσπάθεια να αποτινάξει από πάνω του κάθε ευθύνη για το µακελειό.

Ξηµερώµατα της 23.10.1941, το Μεσόβουνο περικυκλώνεται από 40 αυτοκίνητα µε στρατιώτες της Βέρµαχτ, που
ήρθαν επιτούτου από Φλώρινα, Εδεσσα και Θεσσαλονίκη. Συγκεντρώνουν όλους τους κατοίκους, διαχωρίζουν τους
άντρες ηλικίας 16-69 χρόνων και δίνουν στα γυναικόπαιδα 2ωρη διορία να συγκεντρώσουν «όσα κινητά πράγµατα
δυνηθώσι». Τη µεταφορά τους στα Κοµνηνά θα αναλάβει η χωροφυλακή, οι άντρες της οποίας παρακολουθούν
χωρίς αντιδράσεις τα τεκταινόµενα.

Ακολουθεί η εκτέλεση, «οµαδικώς και δι’ αυτοµάτων όπλων», όλων των συλληφθέντων αντρών του χωριού. Η
αναφορά του νοµάρχη κάνει λόγο για 135 άτοµα, αυτή της γερµανικής διοίκησης για 142. Αλλες πηγές ανεβάζουν
τους εκτελεσµένους σε 165.

 

Τα µετέπειτα

*«Μεταξύ των εκτελεσθέντων», αναφέρει ο νοµάρχης, «ήσαν και οι τρεις δηµοδιδάσκαλοι του χωρίου, εις ους
καίτοι εζητήθη υπό των Αξιωµατικών Χωροφυλακής όπως δοθή χάρις, εν τούτοις δεν εδόθη τοιαύτη». Περίεργη και
καταφανώς ταξική διάκριση, που προτιµάµε να αφήσουµε ασχολίαστη. Ο νοµάρχης διευκρινίζει πάντως, µε
καταφανή απογοήτευση, ότι «ο βουλγαροκοµµουνιστής δηµοδιδάσκαλος Χατζητάσσος, όστις ετύγχανεν αρχηγός
του κινήµατος, δεν συνελήφθη εισέτι».

Η τραγωδία έκλεισε µε το ολοσχερές κάψιµο του χωριού «δι’ εµπρηστικών βοµβών, εκτός πέντε οικιών και της
εκκλησίας». Τα περίπου 900 γυναικόπαιδα που επέζησαν, µεταφέρθηκαν στην Πτολεµαΐδα και διασκορπίστηκαν,
«κατόπιν διαταγών των Γερµανικών Αρχών», στα χωριά του νοµού, αλλά και στους νοµούς Ηµαθίας και Φλωρίνης
-προς γενικότερο, προφανώς, παραδειγµατισµό. Η νοµαρχία Κοζάνης περιορίστηκε να τους διανείµει ένα
«χρηµατικόν βοήθηµα 200 δρχ. κατ’ άτοµον» µαζί µε «άρτον και τρόφιµα αναγκαιούντα διά την πορείαν των».

Κάπου εδώ τελειώνουν οι αναφορές της νοµαρχίας για τη συγκεκριµένη σφαγή. Για τη ζωή των κατοίκων του
χωριού τα επόµενα χρόνια, οι πληροφορίες είναι ως εκ τούτου αποσπασµατικές.

Τον Ιούλιο του 1943, όταν περνά από κει ένας καπετάνιος του ΕΛΑΣ, πολλοί από τους κατοίκους έχουν επιστρέψει.
«Αντί για σπίτια αντικρύσαµε σωρούς από πέτρες. Αυτοί που επέζησαν είχαν χτίσει µικρές καλύβες κοντά στα
ερείπια. Γυναίκες µαυροφορεµένες και παιδιά µε δίτροχα οµηρικά κάρα µεταφέρανε στάχυα στα αλώνια». Ο
εκτελεστής του δωσίλογου κοινοτάρχη, Κώστας Ιγνατιάδης, αποτελεί το σύνδεσµο του χωριού µε τον ΕΛΑΣ και
περιβάλλεται µε πραγµατική λατρεία από τους κατοίκους (Αµύντα Κοσµά «Αναµνήσεις ενός καπετάνιου», Θεσ/νίκη
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χ.χ., σ. 62).

Εννιά µήνες αργότερα, το Μεσόβουνο δέχεται µία ακόµη φορά τη βία των κατακτητών και των συνεργατών τους.
Γερµανικές µονάδες «επικουρούµεναι υπό Εθνικιστικών οµάδων», σηµειώνει σε έκθεσή του ο κατοχικός
επιθεωρητής νοµαρχιών Μακεδονίας, Αθανάσιος Χρυσοχόου, πραγµατοποιούν εκκαθαριστικές επιχειρήσεις στο
Βέρµιο.

*Στις 22 Απριλίου, τµήµατά τους περικυκλώνουν το χωριό, «φονεύοντα πάντα κάτοικον όστις επεχείρει έστω και εκ
φόβου να διαφύγη, αδιακρίτως φύλου και ηλικίας». Αποτέλεσµα: «Κατεστράφη παν ό,τι είχεν υπολειφθή εκ της
κατά το έτος 1941 καταστροφής και παν ό,τι ανοικοδοµήθη έκτοτε, καταστραφέντων εξ ολοκλήρου και δι’
εµπρησµού όλων των οικιών, δηµευθέντων των ζώων και χωρικών και φονευθέντων πολλών εκ των κατοίκων,
οίτινες προσεπάθησαν να σωθώσι διά της φυγής. Περί τα 100 άτοµα µεταφέρθησαν και ενεκλείσθησαν εις το
Στρατόπεδον Συγκεντρώσεως Πτολεµαΐδος».

Μετά την απελευθέρωση, η αρµόδια διεύθυνση του υπ. Εξ. εισηγείται να παραπεµφθούν στα έκτακτα δικαστήρια
δωσιλόγων ο νοµάρχης Γεωργαντάς, ο εισαγγελέας Κοζάνης και οι διοικητές της τοπικής χωροφυλακής «ως υπαίτιοι
διά την υπό των Γερµανών αφανισµόν ενός ολοκλήρου ανθούντος άλλοτε ελληνικού χωρίου». «Η λαβούσα χώραν
σφαγή», διαπιστώνει, «θα απεφεύγετο εάν αι τότε εν τη περιφερεία ταύτη εδρεύουσαι Ελληνικαί Αρχαί δεν είχον
απευθυνθή εις την γερµανικήν στρατιωτικήν ∆ιοίκησιν επί τω τέλει αποκαταστάσεως διά γερµανικών δυνάµεων της
διασαλευθείσης τάξεως».

Η συνέχεια της υπόθεσης αγνοείται. Μπορούµε, όµως, να τη φανταστούµε…

 

Πηγή: (Ελευθεροτυπία, 27/10/2002)
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